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БА СНА О ЈА СТРЕ БУ И НОЋ НОМ ШЕ ТА ЧУ

Јан Ска цел, Ноћ ни ше тач, из бор и пре вод Би сер ка Рај чић, Тре ћи трг, Бео
град 2021 [шт. 2022]

Че шки пе сник Јан Ска цел ни је на шој пу бли ци не по знат, ни у до слов
ном, ни у ме та фо рич ком сми слу. У до слов ном, јер из бор ње го ве по е зи
је већ по сто ји, та ко ђе, у пре во ду Би сер ке Рај чић из 1998. го ди не (КОВ, 
Вр шац) – а у ме та фо рич ком, по ду хов ном рас по ло же њу у пе сма ма, по 
ду хов ним пи та њи ма ко ја је, чи ни се, Ска цел по ку ша вао да ре ши то ком 
чи та ве сво је пе снич ке ка ри је ре. На и ме, у збир ци се ра ди о јед ном па но
рам ском пре гле ду ства ра ла штва Ја на Ска це ла, што нам омо гу ћа ва да 
уо чи мо ге не рал ни раз вој ни лук. То нам у исти мах отва ра и два основ на 
прав ца ко јим се мо же мо кре та ти у раз ма тра њу ова квог из да ња: ту ма че
ње екс пли цит не и им пли цит не по е ти ке са мог пе сни ка, са јед не стра не, 
а са дру ге, вред но ва ње це ло ви то сти и ко хе рент но сти уви да у књи жев но 
де ло пе сни ка ко ји нам из бор пе са ма пру жа.

Бу ду ћи да се ра ди о та квом из бо ру из по е зи је, на рав но, књи гу пе
са ма не мо же мо по сма тра ти као пра ву збир ку по е зи је. Она је ан то ло гија 
ми сли Мо дер ног Чо ве ка, у ко јој се ујед но оцр та ва „би ће и је зик” Ска це ла. 
При том, по е тич ка ево лу ци ја у сми слу фор ме, је зич ког из ра за, и те ма, 
ов де је ми ни мал на; очи глед на је ујед на че ност, кон стант ност, као при 
хо ду. Пра те ћи ноћ ног ше та ча, мо же мо ухва ти ти раз не асо ци ја тив не нити 
у иде ја ма. Све то чи ни је дан ми то по ет ски уни вер зум, по себ но пот кре
пљен кон крет ним то по ни ми ма ве за ним за лич ност пе сни ка. Као што 
са ма Рај чић ис ти че у по го во ру – пе сме че сто де лу ју не до вр ше но, у њима 
се са мо до ти че од ре ђе них ми сли, без раз ра де. Но ви ути сак или се ћа ње 
убр зо об у зме свест лир ског су бјек та. А о лир ском су бјек ту оправ да но 
је го во ри ти и у јед ни ни, јер су глас и пер спек ти ва у ве ли кој ме ри, ма да, 
на рав но, не са свим, хо мо ге ни зо ва ни. 

Го во ри ли смо о ми сли ма, о иде ја ма; де лу је па ра док сал но то чи ни
ти ка да је Ска цел та ко пре вас ход но ви зу ел ни пе сник, пе сник ока. Чак и 
ка да је реч о ак ти ви ра њу си не сте зи је или, уоп ште, дру гих чул них сен
за ци ја, ра ди се о сли ка ма, пеј за жи ма, ко ји су нај че шће кон крет ни, али 
стра ни. С дру ге стра не, у спо ју са по ме ну том „не до вр ше но шћу”, до би
ја ју не што од аморф но сти, ди фу зно сти им пре си о ни стич ких аква ре ла. 
Ра ди се о спо ју чу ла и ми сли, у са да већ кла сич ном кон тек сту репо е
ти за ци је ствар но сти: по сто је мо ти ви ко ји обе ле жа ва ју чи тав опус Ја на 
Ска це ла, а ко ји се сме шта ју у ре до ве древ них, ко ји ни кад не иду без при
зву ка мит ског, об на вља ју ћег, трај ног; то су го ди шња до ба, мо ти ви из фло
ре и фа у не, сви ти пој мо ви због ко јих по сег не мо за реч ни ком сим бо ла...

Ноћ ни ше тач ти ме до би ја још јед ну ди мен зи ју, чо ве ка древ но сти, 
ко ји је у до ди ру с при ро дом. На не ки на чин, он ми сли сли ка ма, а при
ро да из ра жа ва ње го ве ми сли; ми сли су пре ве де не у осе ћа ња, а ова у 
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ам би јен те: „Је сен као укра де ни коњ рже”, ка же се у пе сми „Је сен ван 
гра да”. Но, ноћ ни ше тач је не ми ран, као мла дић из Рил ке о вих Де вин ских 
еле ги ја, ко ји мо ра на ста ви ти свој пут. То об ја шња ва и по ме ну ту не до вр
ше ност ми сли; не са мо што то ни је до ми нант но вер ба ли стич ки чо век 
већ он не мо же аде кват но об у хва ти ти свет око се бе ли ри ком. За то је у 
древ ним вре ме ни ма био по тре бан еп. Но, ни шта не упу ћу је код Ска це ла 
на ту вр сту ко лек тив но сти у ис ку ству све та, на то за јед ни штво. Оста је 
са мо ин тро спек ци ја, и то го то во без је зи ка. 

Сам ноћ ни ше тач је тип мо дер ни стич ког су бјек та, исто оно ли ко 
ко ли ко је то Бо дле ров фла нер, или по ту кач Но ви це Та ди ћа. Уо ста лом, 
пе ри од Та ди ће вог и Ска це ло вог ства ра ла штва се и хро но ло шки по кла па, 
али то је тек пр ва, по вр шин ска срод ност из ме ђу њих. Оста ле ће до ве сти 
до још за ни мљи ви јег аспек та су прот но сти по срод но сти. На зва ли би смо 
Ска це ла не ком вр стом ан тиТа ди ћа. Глав на за јед нич ка стра на је из ра
зи то не га ти ван став пре ма гра ду, са мо је код Ска це ла он им пли ци тан 
– од су ством гра да из ње го ве по е зи је, го то во ис кљу чи вим ба вље њем се лом, 
док се Та дић су о ча ва са де мон ским еко си сте мом мо дер ног ве ле гра да. Не 
на ме ра ва мо овим да ста ви мо јед ног пе сни ка из над дру гог: док Ска цел 
ну ди ре ше ње, и то са мо све сно не ком плет но, за мо дер ну ци ви ли за ци ју, Та
дић да је „ин фер нал ни ре а ли зам” зло чи на ко је чо век чи ни сам над со бом. 

Но, узи ма њем у об зир пе снич ког ис ку ства Но ви це Та ди ћа, ви ди мо 
исту та кву са же тост фор ме, го то во вер бал ну шкр тост, и код Ска це ла. 
Отуд пе сма „Је сен с мр твим ја стре бом” (што је, ујед но, и на слов прет ход
ног из бо ра Ска це ло ве по е зи је, што, из ме ђу оста лог, све до чи и о ре пре
зен та тив но сти за ње го ву по е зи ју уоп ште, као не ка вр ста пе смесим бо ла). 
По сле ди ца овог по ве зи ва ња је да мо ра мо, у из ве сном сми слу, ре ви ди
ра ти ра ни ју тврд њу да је Ска це лов лир ски су бјект по ве зан са при ро дом. 
Јер ра ди се о ис ку ству све та ко је је свој стве но ур ба ном чо ве ку, чи ја па жња 
тра је крат ко, ком су нео п ход ни кон стант ни чул ни на дра жа ји. Пе сма 
мо ра на ста ти у том крат ком исеч ку вре ме на док тра је им пре си ја, до жи
вљај се мо ра пре ра ди ти у ис ку ство што хи три је, док ни је за у век по ти сну
то дру гим, та ко ђе про ла зним. Но, у исто вре ме, те ма ти зо ва ње на из глед 
бе зна чај них до га ђа ја, за па жа ња из при ро де или сва ко днев ног жи во та, 
пред ста вља им пли ци тан от пор ур ба ном дру штву пер ма нент ног за бо ра ва.

Та ди ћев по ет ски свет под ра зу ме ва на се ље где су љу ди по ти сну ти, 
а на ста ни ли су се де мо ни; то је, у из ве сном сми слу, и не у спе ли уто пиј
ски про је кат, ко ји је по стао сво ја су прот ност. Бу дућ ност је су но врат, али 
су ње го ви лир ски су бјек ти у тој ме ри при те шње ни са да шњо шћу да не 
мо гу да се освр ну ни уна пред, ни уна зад. На спрам то га, Ска цел ак ти ви ра, 
као што смо на го ве сти ли, оно мит ско што је пре о ста ло у све ту из гра ђе
ном на по зи ти ви стич ким прин ци пи ма. У две пе сме ко је смо спо ме ну ли, 
до ми ни ра мо тив је се ни (већ у на сло ву; а за ни мљи ва је и са мо свест о то ме, 
ко ја се при ме ћу је у на сло ву пе сме „Сто пе де се та о је се ни”), а исто то ли ко 
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за сту пљен је и мо тив но ћи, због че га би се Ска цел сло бод но мо гао на зва
ти нок тур нал ним пе сни ком. Се ман тич ки по тен ци јал је се ни се, исто вре
ме но, про ши ру је у кон тек сту Ска це ло ве тен ден ци је ка по зи цији ли ми
нал но сти. Је сен је пре лаз из ме ђу ле та и зи ме, жи во та и смр ти; а исто та ко 
су ва жни и хро но то пи: млин, ка ме но лом, ло ви ште, гро бље, пред гра ђе. 
Као да се ра ди о све сној „де ци ви ли за ци ји” по е зи је и сме шта њу ње ног 
те жи шта на ру бо ве ци ви ли зо ва ног све та; а на пла ну лир ског су бјек та, о 
без дом но сти, о не при па да њу мо дер ног чо ве ка ни на се лу, ода кле је, мо жда, 
по те као (и ко ји му, уо ста лом, де лу је по ма ло де мон ски, оно стра но, као 
Та ди ћу град ска сре ди на), а ни у гра ду ко ји ни је на ста њив („Град на који 
си при мо ран”).

Ако смо ре кли то ли ко о спо ља шњем све ту ноћ ног ше та ча, тре ба ло 
би ре ћи не што и о ње го вој са мој при ро ди. Ка ко то учи ни ти, ка да је он у 
то ли кој ме ри екс тер но ори јен ти сан? Ипак, све што смо ре кли, у ства ри 
је би ло усме ре но на ње га. То је нај ве ћи про на ла зак Ска це ла. У све ту у 
ком на пр ви по глед не ма ни че га људ ског, у све ту су мор ног и ди вљег, све 
је, у ства ри, усме ре но на чо ве ка. У том сми слу, оно што смо на зва ли ли
ми нал но шћу по зи ци је лир ског су бјек та, ње го вом без дом но шћу, мо же мо 
исто та ко по сма тра ти и у кон тек сту те ма ти зо ва ња чо ве ко вог до ди ра са 
при ро дом. Ми то ло ги ја је пре те ча ур ба ни за ци је, у сми слу да се на оба 
на чи на чо век по ку шао спа си ти од при ро де. Шта се де си ка да се „пост
при род ни” чо век на ђе у при ро ди? 

Исто то ли ко је зна ча јан од нос пре ма за ви ча ју, пре ма ма лом ме сту 
и се лу, ко је на рав но сто ји на спрам ур ба не ме тро по ле. Сем при ро де, град 
ко ји је не на ста њив сто ји у опо зи ци ји са за ви ча јем, и то је још јед на од 
око сни ца Ска це ло ве по е зи је. Но стал ги ја ко ре ли ра са мит ским, пра знич
ним. И ску па, они при па да ју јед ној ши рој опо зи ци ји од но са ре ал ног и 
оче ки ва ног, мит ског и ствар но сног. Про ле ће би, на при мер, тре ба ло да 
бу де по зи тив ни кон тра пункт не га тив но ко но ти ра ном сим бо лу је се ни, 
али оно се рет ко про ма ља у сти хо ви ма Ска це ла. Ни је реч о кон стант ној 
про ме ни све та, не го о ње го вом кон стант ном про ла ску, док је про ле ће 
„крх ко” у пе сми „Сто пе де се ти со нет про ле ћу”. У до ма ћем, у при ват ном 
по ку ша ва се про на ћи и ком про мис из ме ђу ци ви ли за ци је и при ро де, као 
у пе сми „Ку ћа”. Иде ал на ку ћа ка кву опи су је лир ски су бје кат под ра зу
ме ва пот пу ну хар мо ни ју ин ди ви дуе и са при род ним, и са дру штве ним
ко лек тив ним: „Мо ја ку ћа има ла би вра та без клам фи / и про зо ре без ста
ка ла, / да сва ко мо же уну тра да уђе” – али исто та ко, 

бли зу мо је ку ће
ста ја ла би ка фа на:
са мо, ни по што окре че на
али за то са сто ло ви ма,
на ко ји ма би се од ма ра ле ру ке
мно го број них умор них љу ди.
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Још је дан аспект књи ге пе са ма ко ји не би тре ба ло за не ма ри ти је 
ау то по е тич ки. Ре фе рен ци јал ност и ин тер тек сту ал ност су ре ла тив но 
сла бо за сту пље ни; у Ска це ло вој по е зи ји, та ко ре ћи, до ми ни ра уни вер
зал но. Тре ба ре ги стро ва ти, ипак, ре фе рен це на ан тич ки мит у пе сма ма 
„Во за ри на за Ха ро на”, „Плач за Хе ку бом”, „Ти ре си ја чи та из ве штај о 
кра љу Еди пу, на пи сан Бра је вом азбу ком”. С дру ге стра не, по сто је и 
спо ме ни са вре ме ни јих лич но сти из сфе ре умет но сти: у „Еле ги ји по во
дом смр ти Ото ка ра Хор ког…”, као и „Сти хо ви ма по све ће ним успо ме ни 
на И. Е. Ба бе ља”. При том, ако се мит ско и ре ал но ме ђу соб но бо ре, као 
што смо по ка за ли, он да је древ носве вре ме но на по јав ном пла ну да ле ко 
за сту пље ни је, али иде ал под ра зу ме ва оно што је од сут но у ствар но сти. 
Исто као и за ми шље ни, иде ал ни дом, је дин ство са при ро дом је по ку шај 
ства ра ња све та па ра лел ног са ствар но шћу. Из о ста нак еру ди ци је смо скло
ни, у том слу ча ју, да схва ти мо као им пли ци тан про грам ски став. 

Но, по сто је и екс пли цит ни ји ис ка зи о при ро ди по е зи је, о оно ме 
што она је сте, или што би тре ба ло да пред ста вља. Две пе сме: „По е зи ја” 
и „Хо ћу то да чу јем” мо же мо по сма тра ти у кон тек сту пр вог пи та ња, да
кле, у сми слу ис ка за о то ме шта пе сма пред ста вља за са вре ме ног пе сни
ка. У обе пе сме, нео бич но је, та ис ку пљу ју ћа моћ по е зи је асо ци ра се са 
сти дом, као да је она чи сто ин тим на, што мо же зна чи ти да она го во ри 
са мо по је дин цу. По сле ди ца то га је им пли цит но од ри ца ње ко лек тив ног 
сми сла и ства ра ња и пи са ња. По се за ње за пе смом је пра ће но ко мен та ром: 
„Бог зна шта ме на то на го ни”, а ства ра ње пе сме, то јест реч је „на ср та ње 
на со ву ља гу”. С дру ге стра не, у пе снич кој це ли ни „Ти ха шу ма пе снич ког 
уме ћа”, лир ски су бје кат мо ли за реч, по пут још јед ног на шег мо дер ни
стич ког срод ни ка – Сте ва на Ра ич ко ви ћа. Пе сник се по но во те жи из јед
на чи ти са при ро дом, јер док „си ти ма / вла сти ту глу во ћу се је”, тра жећи 
реч, она је при сут на дру где, у при ро ди. Реч се, да кле, не мо же про на ћи 
си лом, она је ин ту и тив на и при род на. Не ра ди се, на рав но, то ли ко о 
пи та њу та лен та, о пе сни ку као ге ни ју већ о ме сту ода кле из раз пе сни ка 
по ти че; он је у спољ ном све ту, и тран сфор ми ше се: од ап стракт не ре чи, 
пре ко зр на (ко јим се хра не пти це), до ти ши не и „па ри це” ко ја ће би ти 
ста вље на под је зик. Да кле, слич но као и код Ра ич ко ви ћа, ти ши на је ам
би ва лен тан по јам; од но си се на утих ну ће пе сни ка, на не до ста так ре чи, 
али се од но си и на ти ши ну при ро де ко јој ни је нео п ход на реч. И Ра ич ко вић 
и Ска цел, он да по ста вља ју пи та ње да ли је, на спрам ти ши не при ро де, 
уоп ште по жељ но пе ва ти. 

На рав но, оста је отво ре на мо гућ ност да су до ви ко је смо из не ли о 
по е зи ји и по е ти ци Ја на Ска це ла ва же са мо за круг пе са ма ко ји је иза бран 
за ово из да ње. У том слу ча ју, ра ди ло би се тек о то ме да смо на слу ти ли 
не ке од прин ци па по ко јим је из бор на пра вљен. Но, већ и то го во ри о 
ква ли те ту из бо ра, јер по ка зу је јед ну це ло ви ту, за о кру же ну сли ку о пе
сни ку, и то, што је ин те ре сант но, без де ље ња књи ге у ци клу се, од но сно 
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пе снич ке це ли не. То је мо жда ри скан тан по сту пак, али успе шно спро
ве ден, јер се пе сме, као што смо по ка за ли, ме ђу соб но до зи ва ју и на до
ве зу ју. Та ко ре ћи, мо гућ ност до но ше ња ва ља них су до ва о пе сни ку је већ 
са мо по се би не ка вр ста лак мусте ста. Ра ди се о јед ној све сти ко ја се, 
то ком чи та ња раз ви ја. Ти ме чи та ње тре ба да по ста не про ду жен чин до
жи вља ва ња, а сви мо мен ти оне о би ча ва ња при ро де тре ба да ука жу на спе
ци фич но ис ку ство све та. При ро да про го ва ра о оно ме о че му ци ви ли за
ци ја не мо же, о че му не сме.
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